

Отзыв

на автореферат диссертации

Набокова А.И.

«Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-Западный Крым)»

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3. Археология (Исторические науки)

Диссертация А.И. Набокова посвящена изучению группы памятников, которые традиционно связываются с Мангупским городищем. Вокруг памятника расположено четыре некрополя, каждый из которых в определенной степени исследован археологически. Анализ данных об этих памятниках на фоне истории самого Мангупа-Дороса позволяет получить широкую историческую картину развития этого крупного регионального центра Юго-Западного Крыма. Автор обоснованно объединил все некрополи в единый предмет исследования. Это позволило выявить фазы жизнедеятельности охватывающие весь период функционирования грунтовых некрополей за пределами Мангупского городища. Это было бы невозможно сделать на разрозненных материалах каждого отдельного некрополя.

Специальное и пристальное изучение мангупского некрополя является необходимой составной частью изучения памятника в целом. В этом отношении, диссертационное исследование некрополя, безусловно, является актуальной задачей.

Обозначенные в автореферате хронологические рамки охватывают весь период существования грунтовых некрополей Мангупа от самых ранних погребений до момента полного перемещения погребальной практики в христианские храмы городища и округи. Проведение исследования стало возможным благодаря накоплению данных, произошедшему в последние 30 лет. Хотя общее количество раскопанных погребальных сооружений по сравнению с площадями памятников относительно невелико, полученные

данные, всё же, позволяют выдвинуть достаточно обоснованные гипотезы. В будущем накопление новых данных позволит развить или оспорить какие-то положения, но уже сейчас появляется возможность опираться на комплексное исследование раннесредневековых могильников Мангупа в ходе разнообразных исследований истории и археологии Крыма указанного периода. В этом отношении диссертация А.И. Набокова, впервые систематизирующая сведения о некрополях окружающих Мангупское городище, является необходимым базовым исследованием, основой для дальнейшей научной работы.

Особенностью всех мангупских некрополей является значительная степень потревоженности памятников древними и современными грабежами. В этой ситуации автор справедливо делает упор не на анализ погребальной практики и сопровождающего инвентаря, а на изучение топографии некрополей, конструкции погребальных сооружений. При этом вещевой комплекс не игнорируется, но служит фоном, подтверждающим типологические ряды, выстроенные на основе конструктивных особенностей склепов и могил. Такой подход выглядит оправданным. Полученный результат обоснован и убедителен.

Автореферат содержит общую характеристику работы, в которой описаны цель и задачи, примененные методы, обоснована новизна исследования. Здесь же приведены необходимые сведения о практической и теоретической значимости работы. Положения диссертации прошли апробацию на 12 научных конференциях, отдельные аспекты исследования содержатся в 15 публикациях.

Основное содержание четырех глав диссертации отражено в кратком обзоре автореферата. Тезисное изложение положений диссертации свидетельствует о тщательной проработке имеющегося археологического материала. Выводы о типологии погребальных сооружений, хронологии памятников и особенностях исторического развития раннесредневекового Мангупа, в целом не вызывают возражений.

Можно отметить некоторые детали диссертации, которые остаются не совсем ясны, исходя из текста автореферата.

В представленном обзоре отсутствуют сведения об исследованиях антропологических материалов из могильников. О наличии таких работ свидетельствует отсылка к различиям питания индивидов с деформированными черепами по сравнению с остальным населением крепости. Было бы не лишним указать, существуют ли антропологические различия в составе населения памятника на различных фазах. Остается не ясным, в какой степени антропологические исследования способны подтвердить выделенные по конструкции погребальных сооружений фазы существования памятника.

Дата появления первого грунтового некрополя, относящегося к Мангупу, установлена достаточно четко. Вместе с тем, вопрос о происхождении общины, которая начала хоронить в последней четверти IV века на территории Амалыкского некрополя, изложен в трех различных местах с различными акцентами. Общей идеей является связь первых поселенцев с сармато-аланскими племенами. Однако не ясно, какой именно регион автор считает местом предыдущего проживания переселенцев. В положениях, вынесенных на защиту (с. 8) сказано, что Алмалыкский некрополь начинает функционировать «в связи с миграцией из других районов Крыма». В разделе 3.1 (с. 12) речь идет о миграции в Горный Крым с территории Подонья. В Заключении (с. 20-21) обе версии объединяются, и возникает предположение, что появление Алмалыкского могильника связано с миграцией группы населения из Подонья и, возможно, Центрального Предкавказья, с участием в формировании общины населения оставившего могильники типа Дружное-Нейзац.

Следует обратить внимание на ещё одно положение, которое может быть признано дискуссионным. Речь идет о границе между четвертой и пятой фазами. Из текста автореферата не совсем ясно на каком основании хронологической границей между ними является середина VIII века. Для

пятой фазы не указывается никаких специфических типов погребальных сооружений. Единственной характерной особенностью последней фазы называется присутствие вещей салтово-маяцкого круга в погребениях. Есть ли необходимость в выделении пятой фазы при отсутствии оригинальных черт в погребальном обряде и конструкциях сооружений?

Несмотря на указанные дискуссионные положения, диссертация выглядит целостным и проработанным исследованием.

Анализ текста автореферата позволяет заключить, что диссертация Артура Игоревича Набокова «Раннесредневековые некрополи Мангупского городища (Юго-Западный Крым)» является квалификационной, завершённой самостоятельной работой. Диссертация отвечает всем требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология (Исторические науки).

Кандидат исторических наук,

заведующий отделом городище и некрополь

ФГБУК «Государственный историко-археологический

музей-заповедник «Херсонес Таврический»

Костромичев Д.А.

ул. Древняя, 1, г. Севастополь, 299045, Российская Федерация

Тел: +7 (8692) 455-007

E-mail: akfill@list.ru

Подпись Костромичева Д.А. 2016

Копия Д.А. Костромичев

